Часть 3. Краткие методические рекомендации по решению задач муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике в 2011/2012 учебном году

При разработке задач для муниципального этапа олимпиады по информатике региональная предметно-методическая комиссия исходила из того, что все задачи должны быть оригинальными и не требовать для своего решения специальных знаний. 

При определении уровня сложности задач разработчики исходили из того, что комплект задач должен содержать как задачи, доступные многим участникам муниципального этапа, так и задачи, позволяющие проявить себя наиболее сильным участникам. 

Далее приведены краткие методические указания по решению каждой задачи, которые помогут членам жюри выявить те или иные особенности существующих решений, осмысленно подойти к проверке решений участников и подготовиться к разбору задач.

Категория 7-8 класс
Задача 1. Арбуз

Петя хочет получить 2*n кг арбуза, а Вася 2*m кг. Соответственно, суммарный вес  = 2(n+m). То есть, необходимое условие выполнения, когда общий вес – четное число.  Также n>0 и m>0, значит 2*(n+m)>=4.

Задача 2. Предсказание Панорамикса

Самый простой способ, перебрать числа от n+1 до m-1 и проверить их на простоту. Если хоть одно число простое в этом диапазоне – простое, значит m, как минимум, не следующее простое. Если простых чисел в интервале не встретилось, то проверяем m на простоту. Если оно простое, то наступит конец света.

Проверка на простоту.  Число не простое, если делится на число, лежащее в интервале от 2 до [image: image2.png]


.

Задача 3. Cifera

Здесь все просто. Нужно просто подобрать n из диапазона от 2 до 16 такое, что [image: image4.png]k™



. И вывести n-1, если такое число нашлось.

Задача 4. Куча камней

Задача решается перебором. Самый простой способ – сгенерировать двоичную последовательность длиной N от 000…000 до 111…111. Если на i-ой позиции стоит 1, то камень отнесен к 1-ой кучек, иначе ко второй. Для каждой последовательности считаем вес обеих кучек, и сравниваем с предыдущим результатом, запоминая минимальный.

Задача 5. Максимум

Есть 2 решения этой задачи. Сначала общая часть: необходимо получить массив a[] от 0 до 65535.

Далее идет разветвление. 1-ый алгоритм не пройдет все тесты из-за скорости работы. Это постоянный поиск от 1 до n элемента. И его вывод. Операций будет около 650 * 106.

Второй алгоритм – сделать также второй массив b[]. Который и будет хранить в себе максимум от 0 до i. Строится данный массив следующим образом – b[i]=max(b[i-1],a[i]). Соответственно, на каждый запрос n, не нужно пересчитывать, заново, а только вывести b[n].

Категория 9-11 класс
Задача 1. Театральная площадь

Нам необходимо узнать, сколько необходимо положить плиток по горизонтали, по вертикали и перемножить эти значения.

Задача 2. Фишки

В этой задаче нужно смоделировать процесс раздачи фишек и посмотреть, сколько останется. Для этого нужно от текущего количества фишек отнимать 1,2,3,…n-2,n-1,n,1,2,3…, пока это возможно. Все, что останется – ответ.

Задача 3. Слишком длинные слова

Задача сводится к тому, что для строк, длиной более 10, вывести 1-ую букву, длину слова-2, последнюю букву.

Задача 4. Поставь Коня!

Прямое решение, перебрать всевозможные расстановки коней, посмотреть четность их количества. Для больших досок, поиск расстановки займет огромное время. Существует идеальная стратегия, для доски с четной гранью при которой всегда выигрывает второй игрок.

Стратегия заключается в следующем – ставить коней симметрично только что поставленному коню противника относительно центра. Поскольку, нашлось место для коня первого игрока и вновь поставленный конь гарантированно не бьет клетку, симметричную центу, то всегда найдется место для коня второго игрока. Таким образом, для доски с четной стороной выигрывает второй.
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Для доски с нечетной стороной, все просто, первый игрок ставит своего коня ровно в середину доски, а далее руководствуясь первой стратегией выигрывает.

Формально, ответ, для 2n – выигрывает второй, для 2n+1 – выигрывает 1ый.

Задача 5. Ктулху

Задача требует некоторой сноровки, внимательности и тестового (на составление «хитрых» тестов) мышления. Монстр представлен в виде графа. В описании сказано, что такой граф, содержит 1 простой цикл, и из вершин цикла отходят деревья. Здесь, необходимо уточнить ряд моментов.

· Дерево – граф без циклов.

· Дерево с одной вершиной, тоже является деревом.

· В дереве, можно попасть от любой вершины к любой.

· Простой цикл включает какую-либо вершину 1 раз.

Соответственно из того, что все деревья сцеплены с циклом, следует, что можно попасть из любой вершины в любую.

Раз у нас есть простой цикл + деревья, следовательно, если порвать 1 звено цикла, то у нас исчезнут циклы и получится просто дерево. Таким образом, задача сводится к следующим этапам:

1. найти цикл,

2. удалить любое ребро

3. убедиться, что циклов больше нет

4. убедиться, что из любой вершины можно попасть в любую.
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